

## 2014 Fall Semester 韓國高等科學技術研究院 ( KAIST )

### 交換電子報 ( 二 )

政治大學科技管理與智慧財產研究所

101 級 鄭家宜

#### 一、剛起步相關事項：

KAIST 的助教 Jin 會成立一個 Facebook 社團把大家加進去，之後這個社團會發揮很大用處，很多資訊都是透過這裡傳遞，有什麼問題也可以在這發問，或是揪團一起吃飯、出去玩也是很方便！當然大家後來慢慢會開始使用韓國人最常用的通訊軟體 Kakao talk，因此也會用 Kakao talk 聯繫、揪團啦。

開學之前，會有兩天的新生訓練。九月一日開學，我們是在 8/28、8/29 舉行，不強迫參加，但是是與同學第一次見面的機會，還會大家上台簡單自我介紹，也會與 mentor 相見歡，而且之後較難有機會見到所有交換生，新生訓練是個認識所有人的好機會。每個交換生 ( mentee ) 都會配一個 KAIST 學生 mentor，我的 mentor 是之前來台灣交換的韓國女生，生活上有任何疑難雜症都可以請教她，是很貼心的設計。

第一天的新生訓練內容是如何使用學校選課系統、設定 wifi 帳號密碼、學校信箱)、辦理預付卡。預付卡之後可以再用 ATM 充值很方便！接著，KAIST 學生分組帶隊遊覽校內圖書館、餐廳、銀行、郵局、健身房等環境介紹。再來，參訪在江南的 Samsung D'Light experience center。第二天是圖書館相關使用介紹，圖書館內有電腦、印表機和影印室，需要使用可以買一次 5000 元的儲值卡，但是千萬不用買！！因為之後分配的每間 Lab 都有印表機可以免費給你印 ~ ~ ~ ( 可是我已經買了卡而且用了一次就不能退費了.... ) 下午會去首爾市內觀光，昌德宮、仁寺

洞、三清洞。過一陣子後，Jin 助教也會協助交換學生辦理外國人登錄證 ( Alien Card )。

之後，學校會安排交換學生的活動，學生都不用出錢，只要負責參加即可。剛開學，我們去了東大門的 DDD 設計廣場內參觀、導覽，還有穿韓服拍照。在學期結束前，學校還出錢包車，安排交換生與 mentor 一起出遊，我們去了汝矣島，坐 E-land 遊輪 ( 是來自星星的你拍攝地！ )，在遊輪上吃 buffet，還有去韓國民俗村。

## 二、金錢：

我在台灣換了美金帶去韓國，到時再去明洞的一品香或大使館換錢換韓幣即可，這兩家的匯率最好，每日兩家誰高誰低不一定，換之前要比較確認一下。在四個月內，匯率可能會變動很大，8 月底時美金:韓幣=1:1023，到 11 月變成 1:1090，因此我是陸續換錢，沒有一次換完。然後，換好之後我再將韓幣存入銀行帳戶。

學校會事先幫交換學生開好新韓銀行的帳戶，但竟然是跟學校內的 Woori 銀行不同，所以我自行去開了 Woori 銀行的帳戶。開戶很方便快速，只需要帶護照即可。在學校銀行的上班時間有人在時，但處理人員不諳英文，溝通稍微困難，可以去慶熙大學附近的 Woori bank 分行，櫃檯人員的英文可能會好一些。申請完成他們會發給 Debit Card，可以使用 ATM 提領現金，或者在消費時直接刷卡也很方便。

韓國的物價比台灣貴兩倍，因此生活費也是台灣的兩倍，一開始的一個月生活費、購物費加上遊玩的費用，大概是四萬三千多元台幣，後續三個月會越花越少。我總共約花到 13 萬台幣。

換錢:建議直接帶美金或台幣直接來韓國換即可。韓國有許多民間換錢所，匯率比銀行好很多。或短時間若沒有用錢的需求，可以等到匯率好時再換。我推薦在**明洞的一品香**或是**大使館**換錢所換錢，附近又有許多銀行十分方便，可以換到韓幣之後直接存進銀行。但須注意，**韓國銀行下午 4 點關門**。

### 三、住宿：

KAIST 會幫每個交換生分配宿舍，宿舍為兩人一間，最初申請時可以選擇要跟外國人，還是韓國人同房。在交換生的 Facebook 社團會請大家留言自己的抵達時間，不過最好也要寄信給 Jin 助教告知你哪一天抵達（而且要確認 Jin 有收到並回信）。Jin 助教就會先準備一個給你的資料袋放在宿舍警衛室。（我不幸地，Jin 還不知道我哪天抵達，所以沒有通知警衛和沒有準備給我的資料袋...）學期於 12 月中結束，住宿提供到十二月底，大部分歐洲交換生也都會在聖誕節前就回家，如果想要在韓國留久一點，需要自行尋找住宿點（雖然學校也不會趕你走啦）。

進出宿舍大門都要刷學生証，而且女生 block 門口有很先進的指紋辨識器！一開始入住時警衛伯伯會協助學生設定。宿舍最高層是公共空間，很多學生會在那交流聊天，還有擺放公共冰箱。宿舍內沒有廚房！所謂的廚房就是一個流理臺跟兩台微波爐...

夏天宿舍可以開冷氣，但很快地，到九月中旬冷氣就會自動停止運作，直到十一月中旬開始變冷時，會自動有暖氣，但由於宿舍的暖氣為熱水管，且只有晚上特定時段才開啟，半夜四點會停掉，不是整天都很暖，我自己是有帶電熱水袋去（不過加熱充電要記得變壓就是了）。學校宿舍會有床墊，但並不會附棉被、被單、枕頭和枕套，所以建議自行從台灣帶被單和枕套，到韓國再購買棉被和枕頭。

入住後一陣子，學校會私下公佈哪三位交換學生獲得獎學金，不用付住宿費。我很幸運地有拿到獎學金，不然四個月住宿費要付 560000KRW。